

農業要聞

/ 編輯室

歡迎收聽“空中農民教室”節目

鑑於我國加入GATT在即，急需加強農民對產銷經營等能力及相關政令之宣導，有關單位於84年4月1日起，委託中國廣播公司農業台製播“空中農民教室”單元節目，請農漁民注意收聽。

此節目在中廣閩南語調頻廣播網“早起的聲音”（上午5時30分至6時），每週一至週六播出一次，台南頻率104.3兆赫、高雄105.9兆赫。

播出內容，以毛豬、柑桔、鰻魚、酪農、稻米等產品為主題（包括技術面、管理面、政策面等），訪問有關學者專家、製作個案經驗談或農民回應；歡迎各農漁會及農漁民提供收聽意見，作為評估製播效果之參考。

專案貸款規定再修正

為因應實際需要，農委會將修正加速農村建設“畜牧污染防治設備貸款”及“輔導養殖漁戶生產貸款”要點部分條文規定。其中“畜牧污染防治設備貸款”增列申請展延資金動用期限之規定；“輔導養殖漁戶生產貸款”則修正貸款對象、經辦機構、貸款額度及貸款動用期限，以配合“台灣省陸上魚塭養殖漁業登記管理規則”之實施。

另為嘉惠更多農漁民，農委會決議訂定“農機貸款”中自動化貸款額度限

制；並限制洋蔥、釀酒葡萄及梨等3項目，為農村青年創業貸款不予核貸之項目，自84年7月1日起實施。

野生動物保育法施行細則公告施行

農委會指示，野生動物保育法施行細則，已於84年4月28日經行政院開會審查通過，並於4月29日公告施行。此法不僅在罰則上大為提高，各種規定也更形嚴格，將使國內野生動物保育法執行工作，得以順利推展。

農林廳成立

“我國加入關貿總協省農業專案小組”

農林廳表示，我國加入關貿總協（84年起改為世界貿易組織）各項雙邊談判工作已接近完成，因此該廳特成立“我國加入關貿總協省農業專案小組”，由邱廳長親任召集人，小組主要任務為：

- 1.隨時蒐集我國加入GATT有關農業資訊。
- 2.估算農漁牧各項產業加入GATT所受衝擊程度。
- 3.研擬各項農漁牧產業之因應對策。
- 4.宣導各項農漁牧產業已採行之因應措施。
- 5.加強我國入關保護農漁民權益之配合措施。

日籍專家來華 指導水稻田生態環境保護

農委會為推動水稻田生態環境保護觀念，特邀請日本岡山大學長堀金造教授及農業工學研究所早瀨吉雄室長，於4月24日來台指導水稻田生態環境保護研究。

農委會表示，水稻田之生態性功能，在定性方面，已有其他國家之研究成果可供參考，但在定量方面，則需由本國進行調查評估。需要成立專案計畫分區調查各水稻田之用水狀況、排水設施、地下水補注功能、水質及氣候等，將其生態性功能予以評估分級，以供休耕轉作規劃之參考，該會亦已編列預算，以便將來加入GATT後，水稻田面積減少時，採取可行之保護對策。

國家作物種原中心成效卓著

行政院農業委員會表示，為確保我國種原永續保存，提昇品種改良效率，而設立的國家作物種原中心，自營運以來，已蒐集保存18,351個種原，並完成國家作物種原資訊系統之硬、軟體，及區域網路連線之建置。

該中心目前具備世界上最先進之種原保存設備，且和國內30個農業研究試驗改良單位，及美國農部種原資訊系統完成連線；其功能在協調全國各農業單位共同辦理種原之蒐集、繁殖、特性調查及種原保存技術研究等工作，期能達成種原之廣泛利用，並成為一個國際性的熱帶、亞熱帶種原及資訊中心。

引進波爾山羊改良本土品種

為選育適合本省環境之肉用山羊品種，提昇山羊之產肉性能，農委會於84年度成立“大型波爾山羊之引進與利用計畫”，委託台灣省畜產試驗所恆春分所，自澳洲進口波爾山羊及冷凍精液，另包括公羊2頭、懷孕母羊11頭，已於2月7日進口，正在該所進行各項試驗。

波爾山羊原產於南非，其體型碩大，成熟年齡早，且生長速度快，繁殖率亦高，有極佳之耐粗能力。

農委會強調，引進外來優良品種，是提昇本土畜種品質之最佳方法，降低生產成本，提高羊隻產肉率，期逐漸擺脫進口產品的壓力。

梅子病害示範觀摩會

中興大學主辦的梅黑星病綜合防治示範觀摩會，於84年3月30日在六龜鄉寶來村舉行，由興大黃振文教授，針對梅子的黑星病與白粉病防治詳加說明，邀請中部各產梅鄉鎮參加，並參觀示範梅園，由於受邀參加的單位踴躍，示範觀摩會的目的與意義受到熱烈回應。

農林廳植保科長范國洋表示，梅子在全省已有一萬餘公頃的栽培面積，也是排名第八位的產業，因栽種地區都屬邊際地帶或貧瘠的山坡，無法機械化的栽培管理；而梅子因屬強鹼性食品，有淨化血液功能，深受國外重視，由於產地只限於中國大陸、韓國、日本及本省，將是農產品的明日之星，也是在加入關貿總協後，少數不受影響的農產品之一。